
 

 
 

二零零四年三月十四日  
 

青少年意見調查  

「青年對 2004/05 財政預算案的評價」 (連圖表共 4 頁 )  

 

最新調查發現青年不擔心政府借債渡日，但對減赤目標信心不大

 
財政司司長唐英年發表了他任內首份財政預算案，香港青年

協會隨即進行的調查顯示，對於預算案建議政府發行不多於

200 億元債券，近六成 (59.6%)被訪青年不擔心政府會出現「借

債渡日」的情況，表示擔心者佔三成六 (36.4%)【表七】。然而，

對於預算案訂下於 2008/09 年度財政狀況達致收支平衡的目標，

逾五成半 (55.6%)被訪者則表示沒有信心，表示有信心者約佔

四成一 (41.1%)【表四】。  
 

此外，就預算案表示政府已成立委員會，以研究本港開徵商

品及服務稅的事宜，超過三分之一 (33.9%)被訪者表示他們最

關注的是稅項的徵收範圍；此為所列舉的選項中佔最高百分比

的一項。其次是徵收的稅率，佔接近三成 (29.7%)，另有約一成半

(14.8%)表示關注其成效【表八】。  
 

調查亦顯示，被訪青年對預算案在達致振興經濟及改善失

業兩方面的成效評價屬中規中矩：若由 0-10 分 (以 10 分為最有

效計算 )，被訪者認為預算案在達致振興經濟的成效平均為 5.02
分【表三】，而改善失業的成效平均為 4.98 分【表二】。至於被

訪者對預算案的整體滿意程度平均為 54.8 分 (以 100 分為最滿意

計算 )，得分略高於 50 分的合格水平【表五】。該會於財政預算

案發表前，曾就青年對預算案的期望進行調查，當中發現以振興

經濟和改善失業，成為最多青年的選項。  
 
儘 管 如此，被訪青年對財政司司長工作的滿意程度則較理

想：同樣以 100 分為最高分計算，被訪青年對財政司司長唐英年

的工作表現，滿意程度平均為 57.6 分【表六】，得分較他於未公

佈預算案前所得的 54.3 分為高【附圖一】。  
 

 個人方面，對於政府撥款推動本港的旅遊業及創意產業，約

有 七 成 被 訪 青 年 表 示 ， 計 劃 並 沒 有 影 響 到 他 們 對 加 入 旅 遊 業

(72.7%)或創意產業的興趣 (69.3%)，而表示對加入該兩行業的興趣

有所增加者，分別佔兩成二 (21.9%)及兩成一 (21.4%)【表十二及表

十一】。  
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此外，隨著預算案表示政府將進一步落實更緊密經貿關係安

排，同樣有兩成一 (21.3%)被訪者表示，他們對到內地工作或創

業的興趣有所增加，表示興趣差不多者佔六成八 (68.4%)【表九】。 
 
 然而，接近六成 (59.4%)被訪者透露，他們擔心「輸入內

地人才計劃」會威脅到他們的就業前景，表示不擔心者佔四成

(39.9%)【表十】。整體而言，逾七成 (71.4%)被訪者透露，預算

案公佈後，他們展望個人未來一年的就業前景與現時情況差不

多，表示樂觀者佔一成九 (18.9%)，表示悲觀者佔七個百分點 (7.2%)
【表十四】。  
 
  該項名為「青年對 2004/05 財政預算案的評價」調查，於 3
月 10 日至 12 日，即財政司司長唐英年公佈其首份預算案當日及

之後一連三天進行，以電話隨機抽樣成功訪問全港 505 名 18-34
歲的青年。調查顯示，雖然有超過半數 (55.2%)被訪者對於預算案

新推出的「自訂車牌號碼」計劃不感興趣，但表示有興趣者亦佔

近四成四 (43.8%)【表十三】。  
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香港青年協會 
青少年意見調查系列 (一二四) 
青年對 2004/05預算案的評價 

二零零四年三月 
 

1. 引言 
 
此調查由香港青年協會進行，在 2004 年 3 月 10 日至 12 日，共有 505 名

18 至 34 歲青年接受訪問。調查的成功率為 32%，標準誤差率低於 ±2.3%。

由於數據經加權統計，部份圖表不一定得出相同的總數。 

 
2. 調查結果 

表一 樣本按性別、年齡、教育程度及職業之分佈 
 實際樣本 加權樣本 全港 18-34歲青年（2001） 
 人數 百分比 百分比 人數 百分比 
性別      
男 243 48.1% 48.9% 819 356 46.5% 
女 262 51.9% 51.1% 944 256 53.5% 
合計 505 100.0% 100.0% 1 763 612 100.0% 
      
年齡      

18-19 75 15.3% 10.5% 184 957 10.5% 
20-24 105 21.5% 26.6% 470 126 26.6% 
25-29 91 18.6% 29.8% 525 872 29.8% 
30-34 218 44.6% 33.0% 582 657 33.0% 
拒絕回答 16 -- -- -- -- 
合計 505 100.0% 100.0% 1 763 612 100.0% 
      
教育程度      
初中或以下 72 14.4% 13.0% -- -- 
高中（中四及中五） 215 43.0% 41.6% -- -- 
預科（中六及中七） 85 17.0% 15.9% -- -- 
大專或以上 128 25.6% 29.6% -- -- 
拒絕回答 5 -- --   
合計 505 100.0% 100.0% -- -- 
      
職業      
專業及半專業人員 97 19.4% 20.8% -- -- 
文職及服務人員 151 30.3% 32.5% -- -- 
製造業工人 54 10.8% 10.8% -- -- 
學生 110 22.0% 20.0% -- -- 
家庭主婦 41 8.2% 7.1% -- -- 
其他 1 0.2% 0.3%   
失業或待業 45 9.0% 8.4% -- -- 
拒絕回答 6 -- --   
合計 505 100.0% 100.0% -- -- 
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(一)：回應對預算案的期望及整體評分：改善失業／振興經濟 
 
表二 財政司司長唐英年發表 首份預算案，你覺得預算案對達到改善本

港嘅失業情況，成效有幾大？0-10 分，0=完全冇成效， 
10=非常有成效 

   
分數 人數 百分比 
   
0 12 2.3% 
1 4 0.8% 
2 8 1.5% 
3 19 3.8% 
4 36 7.1% 
5 133 26.3% 
6 58 11.5% 
7 28 5.6% 
8 10 2.0% 
9 2 0.5% 
10 2 0.5% 
唔知/難講 192 38.2% 
  合計 504 100.0% 
平均分：4.98#   

* 此表數據經加權統計；#數字不計算回答「唔知/難講」者 

 
表三 咁對達到振興經濟，你覺得成效有幾大？0-10 分，0=完全冇成效，10=

非常有成效 
   
分數 人數 百分比 
   
0 7 1.5% 
1 3 0.6% 
2 9 1.9% 
3 24 4.7% 
4 49 9.8% 
5 110 21.8% 
6 71 14.1% 
7 42 8.3% 
8 8 1.6% 
唔知/難講 179 35.6% 
  合計 504 100.0% 
平均分：5.02#   

* 此表數據經加權統計；#數字不計算回答「唔知/難講」者 
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表四 預算案訂下 2008/09 年達到收支平衡 目標。你對政府能夠達到呢個目
標 信心有幾大？   

   
 人數 百分比 
   
非常有信心 6 1.1% 
幾有信心 202 40.0% 
信心不大 243 48.1% 
完全冇信心 38 7.5% 
唔知／難講 16 3.2% 
  合計 504 100.0% 
   

55.6% 

41.1% 

* 此表數據經加權統計 

 
表五 總括 講，你對呢份預算案俾幾多分？由 0-100，0=非常唔滿意；50=

合格；100=非常滿意 
   
分數 人數 百分比 
0 2 0.4% 
10 3 0.6% 
20 4 0.8% 
22 1 0.1% 
30 10 2.0% 
35 1 0.2% 
40 35 7.0% 
45 13 2.6% 
48 3 0.6% 
49 1 0.1% 
50 89 17.6% 
55 14 2.8% 
56 2 0.5% 
59 2 0.4% 
60 66 13.1% 
65 22 4.4% 
68 1 0.1% 
70 43 8.6% 
75 10 2.0% 
78 2 0.3% 
80 6 1.2% 
85 2 0.5% 
88 1 0.1% 
90 2 0.3% 
唔知/難講 168 33.3% 
  合計 504 100.0% 
平均分：54.8#   

* 此表數據經加權統計；#數字不計算回答「唔知/難講」者 
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表六 你對財政司司長 工作表現，俾 意；50=
合格；100=非常滿意 

 
分數 人

 
0 
10 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
49 
50 1
55 
59 
60 1
65 
67 
70 
75 
78 
80 
85 
90 
98 
100 
唔知./難講 
  合計 5
平均分：57.6# 

* 此表數據經加權統計；#數字不計算回答「唔

 

 

 

  
(二)：回應部份新措施及與青年有

 
表七 預算案表示政府會發行債券進行

渡日」嘅情況？ 
  
 人數 
  
非常擔心 19 
幾擔心 164 
不太擔心 243 
完全不擔心 57 
唔知／難講 20 
  合計 504 
  

* 此表數據經加權統計 

 

幾多分？由 0-100，0=非常唔滿
  
數 百分比 

  
2 0.5% 
5 0.9% 
3 0.6% 
2 0.3% 

12 2.3% 
1 0.1% 

22 4.4% 
14 2.7% 

1 0.2% 
50 29.8% 
13 2.5% 

1 0.1% 
04 20.7% 
20 3.9% 

2 0.3% 
83 16.5% 
11 2.2% 

1 0.2% 
30 5.9% 

2 0.4% 
3 0.6% 
2 0.3% 
2 0.4% 

19 3.8% 
03 100.0% 

  
知/難講」者 

關的安排 

集資。你擔唔擔心會出現政府「借債

 
百分比 

 
3.8% 

32.6% 
48.3% 
11.3% 
3.9% 

100.0% 
 

36.4% 

59.6% 

6



 

表八 如果徵收「商品及服務稅」，以下邊一項係你最關注嘅？ 
(讀選項)(只選一項) 

   
 人數 百分比 
徵收範圍 171 33.9% 
稅率收幾多 150 29.7% 
成效  74 14.8% 
幾時推行 34 6.8% 
冇乜特別關注 67 13.2% 
唔知／難講 8 1.6% 
  合計 504 100.0% 
   

* 此表數據經加權統計 

 
表九 預算案表示政府將進一步落實「CEPA」，即更緊密經貿關係安排。你

對到內地工作或創業嘅興趣，係增加咗，差不多，定減少咗？ 
   
 人數 百分比 
增加 108 21.3% 
差不多 345 68.4% 
減少 31 6.2% 
唔知／難講 21 4.1% 
  合計 504 100.0% 
   

* 此表數據經加權統計 

 
表十 預算案表示政府會確保「輸入內地人才計劃」可以令香港招攬更多 

人才。你擔唔擔心呢個計劃會威脅你嘅就業前景？ 
   
 人數 百分比 
   
非常擔心 73 14.5% 
幾擔心 226 44.9% 
不太擔心 164 32.4% 
完全不擔心 38 7.5% 
唔知／難講 4 0.7% 
  合計 504 100.0% 

* 此表數據經加權統計 

 
表十一 預算案表示政府會推出「設計智優計劃」，以培植新興嘅

訓練響設計同建立品牌方面嘅人才。對於呢個計劃，你對
產業嘅興趣，係增加咗，差不多，定減少咗？ 

  
 人數 百分

增加 108 21.
差不多 350 69.
減少 22 4.
唔知／難講 25 5.
  合計 504 100.0
  

 

59.4% 
39.9% 

設計企業、
加入創意

 
比 
4% 
3% 
3% 
0% 
% 
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* 此表數據經加權統計 
表十二 預算案表示政府會額外撥款 9,500 萬元，進行各項旅遊推廣及培訓工

作。對於呢個計劃，你對加入旅遊業嘅興趣，係增加咗，差不多，
定減少咗？ 

   
 人數 百分比 
   
增加 111 21.9% 
差不多 367 72.7% 
減少 15 2.9% 
唔知／難講 12 2.5% 
  合計 504 100.0% 
   

* 此表數據經加權統計 

 
表十三 預算案建議推行「自訂車牌號碼計劃」，俾車主自行選擇車牌號碼。

對於呢個計劃，你有冇興趣呢？ 
   
 人數 百分比 
   
非常有興趣 54 10.8% 
幾有興趣 166 33.0% 
興趣不大 127 25.3% 
完全冇興趣 151 29.9% 
唔知／難講 5 1.0% 
  合計 504 100.0% 
   

* 此表數據經加權統計 

 
表十四 財政司發表咗預算案之後，你對自己未來一年嘅就業前景

樂觀咗，差不多，定悲觀咗？ 
  
 人數 百分比

  
樂觀 96 18.9%
差不多 360 71.4%
悲觀 36 7.2%
唔知／難講 12 2.5%
  合計 504 100.0%
  

* 此表數據經加權統計 

 

附圖一 青年對財政司司長唐英年工作表現的評分 (0-100 分) 
  
 預算案公佈前 預算案公佈

    (18-34 歲) (18-34 歲

  
平均分 54.3         57.6 分

3.3 分

* 此表數據經加權統計 

 

43.8% 

，

 

)

 

55.2% 

係感到

 

 
 
 
 
 
 
 

 
後 
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